

农村大众

中共山东省委主办 大众日报农村版 1950年创刊



2019年11月26日 星期二 农历己亥年 十一月初一 第11314期

发行热线: 0531-85193580 网址: http://ncdz.dzwww.com/ 官方微信公众账号: 农村大众报、农业新媒体

大众报业集团(大众日报社)出版 国内统一刊号: CN37-0002 邮发代号: 23-2

省扶贫开发领导小组召开2019年第二次全体会议 聚焦精准扶贫精准脱贫不动摇 确保高质量打赢脱贫攻坚战

本报济南讯 (大众日报记者李于路 张国栋)11月25日下午,省扶贫开发领导小组召开2019年第二次全体会议。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九届四中全会精神,传达学习习近平总书记关于脱贫攻坚工作重要指示和李克强总理批示,听取有关情况汇报,部署安排下一步工作。

省委书记、省扶贫开发领导小组组长刘家义主持会议并讲话,副组长龚正、杨东奇、于国安和领导小组成员出席。

扫描二维码阅读全文



“四因” “四化” “365”

新时代文明实践的“平度路径”

农村大众报通讯员 刘波 吕强 张德杰

“高犯罪率、高上访率、高纠纷率,俺村以前真是患上了‘三高’病。”平度市东郝家疃村民相学美感叹道,很多人想不到,现在,东郝家疃变好了,呈现了无新犯罪、无越级上访、无民事纠纷的喜人变化。

从“三高”到“三无”,东郝家疃的变化只用了一年,秘诀就来自新时代文明实践。借助村级实践站建设,东郝家疃在党员中开展“向上向善、孝老爱亲”家风家训活动,通过晒优秀家风、开展优秀传统文化志愿大讲堂、举办老人宴等活动,让沉寂多年的好家风、好民风又“活”了。

从中华优秀传统文化孕育优秀家风村风,到“庄户学院”带来致富新经,再到“百千万”工程培育1万多名志愿者,如今,平度18个新时代文明实践所、200个新时代文明实践示范站因地制宜制宜,扎根农村,面向群众,丰富着新时代文明实践的形式和内容。

平度是50个全国首批新时代文明实践中心建设试点市中农村人口和村庄数量最多的县(市、区),起步时硬件基础相对较差,一年来,平度盯住新时代文明实践“地、人、时、事”四大要素,立足平度实际“量体裁衣”,整合资源,开辟出一条适合农业大县的新时代文明实践路径。

阵地建设因地制宜 突出标准化

大型音乐喷泉、炫彩灯光秀亮点纷呈,把初冬的夜照映得热情四射;“板凳”社团、居民舞蹈队、青少年轮滑社等10多个群众志愿者社团展开表演,他们个个神采飞扬……这是平度新时代文明实践“网红打卡地”同和文化广场上的场景,每当夜幕降临,群众早早就把

广场周边挤满了。

平度地域广,人口多,区域发展差距较大,因此新时代文明实践阵地建设中,该市率先抓住驻村社区、镇驻地等200个基础资源较好的村,因地制宜打造精品化、特色化的示范阵地。

在精品、特色阵地打造过程中,平度还根据试点经验和多方调研,确定了“硬件就地应用,内容建设为王”的“五有五统筹”(有固定场所、有特色队伍、有规章制度、有活动项目、有管理人员,统筹群众诉求搜集、阵地资源整合、市村队伍对接、志愿活动开展、绩效考核促进)和“五有五必到”(红白事必到、家庭困难必到、矛盾纠纷必到、合理诉求必到、突发事件必到)建设标准,让阵地建设既统一标准实现全市“一盘棋”,又防止不顾村庄条件“一刀切”。

目前,平度18个镇新时代文明实践所均达到“五有五统筹”标准,200个新时代文明实践示范(中心)站在“五有”标准上达到“五必到”,并因地制宜打造特色阵地170个,实现1791个村庄全覆盖。

在因地制宜打造标准化阵地的同时,如何实现众多阵地标准化运转,平度的做法是搭建线上“德润平度”掌上新时代文明实践中心和线下“庄户学院”。目前,平度“双线”平台已成为开展便民服务、传授农业技术、宣讲理论思想的重要平台,线上平台注册志愿者22.7万人,志愿活动时长8225小时;庄户学院开展农业技术培训1400余场次,受益农民10万余人(次)。

队伍建设因人制宜 突出专业化

面对新时代文明实践活动的多

元化、分化需求,平度立足农村生产生活需求,引导专业的人做专业的事,打造“全天候”“带不走”的基层志愿服务队伍。

刘振霞是平度市新河镇龙湾姜家村妇联主席,也是平度“邻里亲”妇女志愿服务队骨干成员,多年来借助“新河草编”的产业优势,从事个体草编加工,收益不错。镇新时代文明实践所成立后,她组织周围草编加工技术优秀的妇女组成“妇女草编学习志愿服务队”,利用空闲时间,手把手向有意向的妇女传授技能,让周边村庄200多名妇女在炕头实现了就业增收。

抓住基层党员、优秀妇女、民间艺人等农村有影响、有口碑的特定人群,平度在全市1791个村庄组建“先锋行”党员、“邻里亲”妇女、“好家风”文化3支“全天候”的本土专业志愿者队伍,在产业发展、文化繁荣、乡风文明等乡村治理方面发挥了重要作用。

在面上,实现志愿服务“全天候”;在点上,以群众需求为导向,突出“专业化”服务和“专业化”培训。实施百千万工程,培育“烛光红遍”“健康彩虹”等100余支特色志愿服务队伍,培养1000余名骨干实践师,组建了理论宣讲、政策宣传、文明风尚倡导、文化惠民、科普法律、关爱教育、健康保健、农业技术等8支全市性志愿服务队伍,培训全市1万多名志愿者,许多志愿服务组织、志愿者服务工时达50小时以上。

文化活动因时制宜 突出大众化

今年中秋时节,大泽山脚下葡萄园里,百名农民诗人和说唱爱好者聚在一起,徜徉在丰收的果园里,唱乡村故事,写丰收之情,享生活之

美,并现场与游客互动交流。

这是平度市大泽山镇新时代文明实践活动的场景。“大泽山镇将新时代文明实践与‘我们的节日’结合起来,请进全国知名农民诗人,举办首届农民诗歌节,弘扬优秀传统文化,提升志愿服务能力,也吸引来更多游客。”大泽山镇宣传委员刘进强说。

文化活动是新时代文明实践中群众兴趣最大,参与最高的单元,平度在组织开展日常活动的同时,抓住基层群众认同感和情感归属感强的传统节日,与“我们的节日”活动开展结合起来,打造贯穿全年的新时代文明实践文化特色活动。除大泽山首届农民诗歌节外,开发区东潘家村春节送光荣灯、郝家疃村重阳老人宴等近10个传统文化活动,成为品牌,已在全市复制推广。

在抓住传统文化重要节点打造品牌活动的同时,平度还关注新时代文明实践参与者个体,打造成成人礼、入学礼、集体婚礼、文明丧葬礼等仪式活动,让更广泛的群体成为活动的直接参与者和受惠者。

志愿服务因事制宜 突出模式化

每月10日是南村镇大西头村的大日子。11月10日,村党支部召集村党员代表和村民代表就意向入驻企业和商铺名单进行信息公示和意见征集,并对上季度垃圾分类落实情况作总结说明。与此同时,村垃圾分类志愿小分队到周

边崖头、杜戈庄做垃圾分类交流推广,村中有图文编辑功底底的“雁归大学生党员分队”也着手设计制作大西头村宣传手册和垃圾分类指导手册。

党员活动日、群众工作日和志愿者奉献日,大西头村“三日合一”是平度村庄的一个缩影,也是平度市新时代文明实践“365”的重要活动之一。

“365”以平度新时代文明实践活动中确定的6个重要事项为中心,在长期基层治理和新时代文明实践创建中,形成了平度工作模式和阵地建设标准。

“3”即三日合一,在党员活动日和群众工作日的原则上,开展志愿奉献日。“6”即以“德润平度·福泽万家——文明实践在行动”为主题,开展“学、和、乐、美、爱、兴在我家”六项工程,“5”,即新时代文明实践所“五有五必到”建设标准。

新时代文明实践不单传播了思想、传递了文明,更创新了基层治理,改变了群众生活。通过新时代文明实践,激活基层党支部、群众性自治组织服务群众、引领群众新动能,引导群众形成“爱家、爱村、爱市、爱国家”的价值认同和行动自觉。

如今,平度新时代文明实践“365”已经成为一张品牌,代表新时代文明实践全年常态化。365天,天天都有活动,通过长期实践,让文明之花开遍平度大地。



李营法桐节今日开幕

农村大众报济宁讯 (记者张婷)11月25日下午,记者从济宁市任城区委、区政府举办的新闻发布会上获悉,中国·任城花木博览会暨第十三届李营法桐节26日开幕。

本届李营法桐节由山东省林木种苗协会、济宁市自然资源和规划局、济宁市任城区人民政府联合主办,相继举行开幕式、任城区产业项目招商会、苗木产业解感会、法桐新品种国际论坛、济宁金秋花卉展销会、任城区农副产品展销会等主题活动。本届法桐节在往年活动的基础上,增加了一项“农副产品展销会”,展示济宁市及任城区农业发展成果的同时,为农副产品生产、加工、销售及技术交流提供平台,助推任城特色农副产品发展。

73个扶贫项目确权到709个行政村

“四权分置”,高密贫困户享稳定收益

农村大众报记者 张超

11月15日,初冬的暖阳照着绿油油的麦苗,高密市阚家镇尚义官庄村麦香小麦种植专业合作社基地里,三三两两的村民正在劳作。

46岁的杨守朋是尚义官庄村贫困户。他以土地入股合作社,并被优先安排在合作社务工,每天收入100元,活儿也不重。“入股后有土地流转费,年底还有分红,日子比以前过得宽裕多了。”

和杨守朋一样,高密市很多贫困户受益于高密市“党组织+扶贫企业+合作社+农户”的产业扶贫模式。2019年,该市阚家镇将465万元产业扶贫资金投入望乡食品有限公司,公司委托尚义官庄村党支部领办麦香小麦种植专业合作社,进行

流转土地,并统一规划管理,收益分配采取“保底+分红”的方式。

正在田里劳作的杨守朋说,现在合作社的收入和自己年底分红挂钩,村民在基地打工没有“磨洋工”的。

尚义官庄村党支部书记刘德辉说,村民变股东,变单打独斗为“抱团取暖”。村民把合作社当成了家,也让合作社节省了管理成本,能把更多精力用于开拓市场。

什么是“保底+分红”,合作社的股东个个都能说得清楚。保底就是合作社每年每亩土地拿出500元租金,分红就是按土地入股多少、持股比例,年底进行利润分红。这样,贫困户不仅收土地租

金,还有工资和分红,三份收入让他们脱贫有了更多底气。

“优质小麦基地建立后,扶贫资金保底分红29.2万元,其余收益以‘4+4+2’的方式分配,合作社和农户各占四成,村集体占两成。实现了村集体经济从无到有、农民收入有效提高、贫困户收益稳步提升。”麦香小麦种植专业合作社负责人唐绍山介绍,这一模式,让扶贫资金发挥了最大效益。

高密市扶贫开发办公室项目组组长管清超介绍,2015年以来,高密市产业扶贫项目共计73个,其中2018年以前已建成项目49个,2019年在建项目24个,累计投入资金3116.65万元。面对各级各类大量的

扶贫资金资产,高密市实行“四权分置”,建立产业扶贫资金管理长效机制,并规范完善了产业扶贫项目确权到村工作流程。

“我们将全市73个扶贫项目确权到709个行政村,实现了项目资产所有权归集体、经营权归经营方、收益权归贫困户、监督权归经管站的‘四权分置’,把扶贫资产从村级资产中有效区分开来,将扶贫资产的权责归属到各方。”管清超说。

“四权分置”提高了产业扶贫项目经营效率和效果,强化了收益扶贫和带动就业扶贫的作用,保障了扶贫人口长期受益。同时,也为村集体经济注入活力。